

纵横码带我走进人生新天地

北京市延庆区张山营镇下板泉村 吴廷茂

我叫吴廷茂，今年 65 岁，家住在北京市延庆县张山营镇下板泉村，一辈子从事农业生产，一直住在农村，没见过什么大世面，是个土生土长的农村人。可是自从和纵横码亲密接触后，我的工作、生活发生了翻天覆地的变化，带我走进了信息技术这个新天地，让我结识了热心肠的纵横码人使我的老年生活充实而幸福。

一、我走进了纵横码

那是 2011 年的春天，一个偶然的的机会听说县里的职教中心的老师到我们村里培训计算机村里的乡亲们积极报名参加。当我听到消息时正在承德打工，由于工期紧，工头不允许请假，错过了这次难得的学习机会。过一段时间后家人帮我打听到了培训计算机知识老师的电话，于是我迫不及待地立即给史老师打电话，没想到史老师非常热情并承诺说只要我有时间随时都可以指导我学习。好事多磨，经过两个多月的忙碌，我终于能回延庆了。一下车，我顾不上回家，直接和史老师联系，走进职教中心的时候已经 6 点多了，整个教学楼里非常安静，只有史老师的办公室里透出温暖的灯光。史老师一脸温馨的笑容接待了我，当听到我从承德经过 7 个小时的车程才回来后就执意邀请我去校门口的小饭店吃点东西。我一边吃着热气腾腾的饺子，一边和史老师聊天。我告诉史老师，我以前从来都没有摸过电脑，但是看到别人能用电脑打字、看新闻我就羡慕得不得了，心想我一定也要学会。史老师一边微笑着跟我聊天，一边给我夹菜，7 点多回到史老师的办公室。史老师用她工作用的电脑做教具，教给我开机、讲解键盘、鼠标的使用方法……，在史老师轻声细语的讲解中时间过得飞快，9 点半了，终于告一段落。史老师把事先准备好的一本计算机基础和一本纵横输入法书给我，并把自己的电话写在封面上，对我说有问题可以随时联系。我揣着 2 本书，披着漫天的星光踏上了回家的路程。第二天回到工地的我边工作边学习，碰到问题就及时给史老师打电话。无论是早上六七点还是晚上十多点，史老师总是耐心的为我解答每一个问题。史老师为了鼓励我学习，还给我把台式机送到家，让我回家的时候也能练习，并且多次来我家现场指导。经过 2 个多月的学习，在老师的详细的讲解和耐心的帮助下，我学会了计算机的基本操作，学会了纵横码的单字及词组的取码规则，并学会了在电脑的小键盘上用纵横码输入法进行字词及词语、词语接龙的输入练习。

刚开始时，由于自己对纵横码的取码规则不熟练，再加上常年体力活导致手指僵硬，打字速度很慢，就像蜗牛爬一样，自己心里很着急。在 2011 年全国纵横码比赛现场，我在赛场上看到了选手们的操作，真是运指如飞，挥洒自如，这个场面，使我受到了很大的震动，也给了我很大启发。我暗想：别人能做到的事我为什么做不到呢？于是我暗下决心，一定要刻苦地向他们学习，提高自

己的输入速度。

在不耽误工地干活的前提下，我坚持每天早晨 5 点起来开始练习两小时，晚上工作结束后再练习 3 个小时。功夫不负有心人，我的打字速度有了很大的进步。在 2013 年北京市举行的纵横码大赛中，我获得了北京市一等奖、在 2014 年的全国纵横码大赛中我取得了二等奖的好成绩。

二、纵横码充实了我的老年生活

在以前，我听说别人在电脑上就能打字、画图及上网购物等，总觉得好像是古书中说的神话故事一般，可就在我学会纵横码输入法打字后，它就像一把万能钥匙，开启了我的数字生活。以前这些很神奇的神话现在在自己的手里一点点的变成了现实，这些神奇事在我现在的生活工作中，举不胜举，数不胜数。

自从学会了电脑，能用纵横码熟练的录入汉字后，在老师和工地上的年轻人的帮助下，我学会了在电脑上上网，在网上我能够了解天下事，能学到很多新知识。以前，我一直都是在建筑公司里当木匠，随着年龄的增长，体力日趋下降，公司都不怎么想录用我了，可是自从我学会使用电脑学习建筑工程的新技术之后，学会了用 u 盘和电子邮箱存储工程中的各种技术材料、施工规范及电子图等。在需要时可随时在电脑上打开查阅，十分方便，这样即省时又省力，而且一目了然。在工作中我经常提出一些改进方法，受到了公司领导的重视。我现在在一家个体工程建筑公司打工，任工程技术负责人。由于现在新技术、新材料不断的在更新，所以我们施工技术必须跟上，要随时掌握新技术、新材料的相关规范及工艺做法，现在我就用所学的知识在网上查阅一些相关的建筑工程施工规范及工艺标准等，在现场施工中起到了举足轻重的作用。

以前由于常年在外面打工，和孩子们的交流非常少，现在我经常在网上用 QQ 和孩子们视频聊天，和儿女们共同交流工作经验，探讨生活琐事，告诉孙子外孙女学习的重要性，既享受了天伦之乐，也为他们起到了带头作用。

现在，我又学会了在网上商城购物，在网上购物十分方便，既快捷方便又经济实惠。今年我就在网上购买了手机、衣服、u 盘及内存卡等各种商品，人在工地却可以购买到各种适用的物品，使我的生活更加丰富。

前几年，我在外地打工，买火车票都是到车站去排队购买，这样就必须提前到达火车站排队，有时要排很长时间的队，有时还买不到票，这样很浪费时间和精力，搞的我疲惫不堪。现在我学会了在网上购票，去年我在外地打工时，就在家用电脑在网上购买了火车票。这样足不出户就把以前要跑很长时间才能办到的事在家里只用几分钟就办到了。极大的节省了时间，缓解了精神压力。如果是以前，我就连做梦都不敢想的事。

纵横码让我结识了一帮新朋友，有昌平的展顺大哥和平谷的杨红霞等这些老兄弟姐妹们，正是看到他们运指如飞的操作，才让我坚定了老年人也能快速打字的信念；纵横码让我接触了一群热心执着的推举人，高瞻远瞩的马会长，工作细致认真的张定会长，热情奔放的曹主任……

总之，纵横码输入法的优越之处是数不胜数，举不胜举的，就是几天几夜我也说不完。是纵横码的作用丰富了我的老年生活，改变了我的人生轨迹。它使得我不断自强自立起来，使我这已六十多岁的老年人重新走进社会，重新发挥酉阳余光。

回想起来，我的这些成绩来之不易。首先，我要感谢周忠继先生对中华民族的卓越贡献，是他发明了纵横码输入法，是他，只用了 0-9，10 位阿拉伯数字就让我们广大民众能够认识计算机，走向计算机，使用计算机。是他，让我们能够通过计算机了解世界，他给我们搭建了通往信息时代的桥梁。这是对中华民族传统文化的伟大贡献。同时也感谢北京纵横码推介中心的各位领导对我们农民的支持和鼓励，更感谢延庆职教中心的各位领导，尤其是史玉兰老师对我们老年组耐心的指导和热情帮助。

以后我还要全身心的投入到深爱的纵横码中去，继续深入学习相关的知识，更快的提高自己打字速度。同时，我还要向其他人宣传纵横码输入法的优越之处，让所有人都能够知道和了解纵横码、使用纵横码，让大家共同沐浴在纵横码的雨露中，利用纵横码这棵灿烂的明星照亮指引我们以后的工作和锦绣前程。

心系纵横码，让我们老年人的生活更加丰富多彩。